

# 北海文史

## 第七辑

### 林翼中自传

(香港稿件) 林兴亿提供

余粤之合浦人，世居县东之白沙乡。甫龆，先府君锡三公授以读，递年增训经史诸书。以日亲庭训，颇能自励。年十八，入廉州府中学。时值清末，革命风发，余亦参加同盟会。岁辛亥十月，武昌革命起，余与罗侃庭等在廉州举义，光复廉州城。堪以投降之防军与收编之绿林同时叛变，廉城被焚掠，乃走依高州苏慎初。适苏奉命为陆军第二师长，随之赴穗，入北伐将校团受训。未几，南北和议告成，乃进广东高等师范求深造，民国四(1915)年卒所业，自是从事教育于廉州中学省立第一中学者将十年。余性平实，自为学生时，即不敢懈怠；及任学监校长级任，益自策勉，期以身作则，非疾病未尚因事请假。诲人不倦，愧有未能，惟尽其力之所能至而已。民国十三年，故友陈伯南先生任粤军第一师第二旅长兼梧州善后处参谋长，邀为襄助。曾建议设立革命军人同乐会，从事辅助军队政治工作，设立军事教育机关，训练干部。从陈先生擢国民革命军第十一师师长，余奉总政治部任为十一师政治部主任，因得参与第二次东征及底定南路琼崖诸战役。民国十六年，陈先生衔命赴苏，余亦以政治部主任名义，赴苏考察红军政治，归而撰《苏俄现状》一书，就所见论其得失。并应黄埔军校之聘为政治总教官，将考察所得，作专题演讲，使对于苏俄情形得一大体认识。民国十八年任粤省政府委员，二十年兼任民政厅长。余服务桑梓，恒殚心竭虑，以求兴革，培育人材，以资治理。诚以县长为亲民之官，首当廉洁自持，乃建议省府通过月给各县长特别办公费，每月自三百元以至五百元有差，均由省库发给，无须报销，使其足以养廉，惟示以县政措施，必须遵守法令与下级指示及不得贪污，凡合法便民之事，均由下级负责，至个人过去概不加问。盖各县长皆由各方面所推荐，故不能不稍略其既往而严责以成效也。又设立广东地方自治工作人员训练所，调训各县区长副区长参议员先后约三千人；及创办政治深造班，以训练兼班军事之政治人才。其卒业者，择尤任为县长，余则任为县佐或其他职务，均能克尽厥职。又举办地政人员养成所训练地

政人员，择大县二十县，先后成立地政局，举办地政。余在任期，间常出巡县视察民间疾苦，遇县政有烦难则为指示，毋使有废，颇能收政通人和之效。曾将所历撰成《广东省地方纪要》一书，述其大略。深觉县政之推行，其县长实心任事而又能与地方人民合作者，治绩多可观。而上级对之固不必过为苛察，第当观其大体，终励名实，使之所奋励，则庶政自举矣。时当陈伯南先生镇抚全粤，盗贼熯息，四境又安，载道口碑，至今未替，民国以来所未有也。民国二十四年秋，余解民政厅任，以仔肩得息，乃取道欧洲赴欧美游历，先后至英德奥瑞比意大利荷兰捷克各国，考察其社会风俗庶政，撰有《欧游琐记》纪其大概，以资观摩。其时德意争霸欧洲甚亟，战事一触即发，而日人亦与德意相勾结，图先夺中国，进而并吞亚洲。鲸吞之祸，迫在眉睫。余以国事至此，已非漫游异地之时，遂罢赴美之行，仓卒归国。泊抗日战兴，举国军民无不敌忭同仇，攘臂奋起，以御侮图存，余亦诣南京共赴国难先是余于民国二十年，在香港创办新中日报，聘欧阳百川为总编辑，专主其事，余为不署名之社长。此为唯一在广东九十八县市中均有读者之港报，亦为唯一常有广东各县市地方新闻之港报，二十六年春，余以赴欧洲考察，无法兼顾，因而停办。又于二十二年，余与黄麟书先生在香港创办德明、中学，以纪念国父，余兼顾校长，麟书先生任副校长，至二十六年冬，亦以北下抗日，相与辞职。后国都西移，余又而汉而渝，旋受命在中央训练团当政训练班任指导员训育千事凡八期，同时任禁烟委员会常务委员。适民国廿九年农林部成立，任陈伯南先生为部长，余则蒙蒋总裁(今总统蒋公)特达之知。指调为政务次长，以事属初创，乃详订计划，罗致专才，举凡水利之开发，品种之改良，牲畜之繁殖，淡水鱼之饲养，以及推广造林，发展林产，保护天然林，均一一量为推行。几经二年，曾举行全国农林会议，接纳各方意见，农林行政得以粗具规模矣。民国卅一年冬，余奉命任监察院监督委员，辞不就职。卅十一年复蒙蒋总裁(今总统蒋公)送选为粤省临时参议会第二届议长，越三年，正式参议会成立，又被选为议长。议会职表达民意，献替取否，及培养民主作风，余亦刻意于是，未敢或忽。其于代表民意之责，或可稍告无罪焉。自大陆变色，违难来港，是时。与友人创办之广州珠海大学，亦迁来此复校，易名珠海书院，十年前被推选任监督，以迄今兹。年来又面崇正总会设立之崇正学校董事会推举为中小学校监督，虽终日忙碌，

亦颇觉恰然。年前美国人卜克门博士倡世界道德重整，揭橥绝对诚实，绝对纯洁，绝对无私，绝对仁爱。四大标准，作为道德重整之原则，香港亦有此种组织。余承友人之邀，得以参加，以卜氏所倡行者，与我国儒家之道德本旨，若合符契，因为《从儒家道德观念看卜克门博所倡道德重整运动四大标准》一篇，就个人观点，发其大端，并已译成英文印行，冀使世人对我国固有道德，有所认识，或可为发扬中华固有文化之一助耳。忆余曾任国立中山大学董事，广东国民大学董事及劝勤大学董事时，虽政事丛集，犹尽力以图贡献，期于教育有所裨补。余自肄业高师，本立志终身以教育为事，中因遭逢时会，转历仕途，默想平生能为世用者，不过如此。今幸子若孙均能学成自立，且已获见曾孙，而余仍得以余年致力育才，以备国家社会之用，其亦毋负于初志也欤！

(本文提供者——林兴亿系林翼中的堂侄。今寓港。)